Les Programmes du primaire au CSE : "Il n'y aura pas de documents d'accompagnement car les programmes sont courts, clairs et explicites" 
J-Louis Nembrini, directeur général de l'enseignement scolaire a déclaré devant le CSE du 22 mai 2008  « Les documents d'accompagnement existants ne sont plus valables et ne doivent plus être utilisés. Pour les nouveaux programmes du primaire, il n'y aura pas de documents d'accompagnement, les programmes sont courts, clairs et explicites ». 

Les projets de programmes de l'enseignement primaire et les grilles horaires ont été rejetés par le CSE (38 voix contre, 9 voix pour et 3 abstentions). Les grilles horaires ont fait l'objet d'un rejet dans des termes similaires: 35 voix contre, 9 voix pour, 3 abstentions et 1 refus de prendre part au vote. 

Auparavant, un groupe d'organisations, dont la FCPE, la JPA, la Ligue de l'enseignement, la CFDT, la FSU et l'Unsa, avait appelé au vote d'un vœu de rejet "en bloc" des programmes et des horaires de l'enseignement primaire. Ce vœu a été adopté avec 40 voix pour, 9 voix contre, 1 abstention, et 2 refus de prendre part au vote.

Le CSE n’est que consultatif, les programmes seront donc publiés en l’état. Pour l’EPS, les programmes se réduisent à une page et demie, avec des compétences peu définies. Rappelons que les amendements et propositions de collègues n’ont pas été pris en compte, ont-ils seulement été lus par nos décideurs ? Cette opération programme est un véritable gâchis ! 
Contrairement à ce que pense M.Nembrini, les formateurs de PE (PIUFM et CPD) continueront à utiliser les anciens programmes qui sont une aide sérieuse pour les enseignants. 

Pour éviter les dérives d’un horaire annualisé (108h), le SNEP a demandé que les programmes inscrivent à minima 2 séances par semaine en primaire et une par jour en maternelle. Il est en attente d’une réponse.
Claire Pontais

