Darcos en flagrant délit de mensonge ! 

Au stade de France, le 12 novembre, au lancement de l’opération, « Bouge… une priorité pour ta santé ! » X. Darcos a affirmé qu’il s’occupait de l’EPS à l’école primaire puisque « [il] a fait passer l’horaire de 2h à 3h par semaine ». C’est une singulière façon de réécrire l’histoire ! Les horaires d’EPS du primaire sont depuis 2000 de 3h par semaine ; X. Darcos n’a donc rien fait évoluer ! Par contre la moyenne réelle du temps d’EPS est de 2h12. Qu’a fait X. Darcos depuis l’an dernier pour passer à 3h réelles ? Rien  non plus ! Se préoccupe-t-il réellement d’EPS ? On voudrait bien y croire mais il vient de supprimer l’épreuve d’EPS au concours PE alors qu’elle seule peut garantir une formation à tous les futurs enseignant-es des écoles. Alors, Monsieur Darcos, cessez vos discours et donnez les moyens d’une véritable plan de rattrapage de l’EPS à l’école primaire ! 

Pour mémoire, nous rappelons que l’horaire d’EPS dans le primaire était de 6h en 1969 pour 30h de classe, il est passé ensuite à 5h en 1985 puis 3h en 2000. L’argument avancé à l’époque était déjà de réduire le décalage entre les horaires officiels et la réalité (2h45 en 1989). La réalité en 2003 était de 2h12 pour une semaine de 4 jours et demi ... Avec la semaine de 4 jours et sans formation, on ne voit pas par quel miracle l’horaire d’EPS augmenterait ! 

Seule question à poser : les enfants d’aujourd’hui ont-ils moins besoin d’EPS que les enfants de 1969 ? C’est tout le contraire qu’affirment les chercheurs à l’origine de l’opération en question (Bouge, … une priorité pour ta santé !). Ils ont constaté une baisse de 8,6% de la capacité aérobie des enfants et adolescents entre 1981 et 2001, due bien sûr à la diminution des activités physiques. Décidément, 4h d’EPS, pour tous, ne seraient pas de trop !
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